Introducgao a Estatistica

W.0.Bussab, P.A.Morettin. Estatistica Basica, 62 Edi¢ao.
Sao Paulo: Saraiva, 2010 — Capitulo 10

Exercicios Recomendados

3. Adistribuicdo do nUmero de filhos, por familia, de uma zona rural esté no quadro abaixo.

Ne de filhos Porcentagem
0 10
1 20
2 30
3 25
4 15
Total 100

(a) Sugira um procedimento para sortear uma observacéo ao acaso dessa populacdo.

(b) D&, naforma de uma tabela de dupla entrada, as possiveis amostras do nimero de filhos
de duas familias que podem ser sorteadas e as respectivas probabilidades de ocorréncia.

(c) Se fosse escolhida uma amostra de tamanho 4, qual seria a probabilidade de se
observar a quddrupla ordenada (2, 3, 3,1)¢

(d) Responder ao item (b) por meio de simulacdo (gerando 10.000 pares de familias e

calculando suas probabilidades através das respectivas frequéncias); comparar os

resultados com os do item (b)

4. Usando os dados da Tabela 10.2, construa a distribuicdo amostral da estatistica
> (Xi- X)?
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Tabela 10.2: Distribuicéio das probabilidades das possiveis amostras de tamanho 2
que podem ser selecionadas com reposicdio da populagéo {1, 3, 5, 5, 73.

X X 1 3 5 7 Tofal
1 1/25 1/25 2/25 1/25 1/5
3 1/25 1/25 2/25 1/25 1/5
5 2/25 2/25 4/25 2/25 2/5
7 1/25 1/25 2/25 1/25 1/5
Total 1/5 1/5 2/5 1/5 1




5. No Problema 3, se Xindicar o nimero de filhos na populacéo, X; o nimero de filhos
observados na primeira extracéo e X, na segunda:

(a) calcule a média e a varidncia de X;
(b) calcule E(X) e Var(X), i=1, 2;
(X + Xo)

(c) construa a distribuicGo amostral de X= """

(d) calcule £(X) e Var(X);

(e) faca num mesmo grdfico os histogramas de Xe de X;

(f) construa as distribuicées amostrais de & = 2;2:1()(; - X)te &%= Zil (X— X)%/2;

(g) baseado no resultado de (f), qual dos dois estimadores vocé usaria para estimar a
variéncia de X2 Por qué?

(h) caleule P(J1X — u| > 1).

6. Ainda com os dados do Problema 3, e para amostras de tamanho 3:
(a) determine a distribuicéo amostral de X e faca o histograma;
(b) calcule a média e variGincia de X;

(c) calcule PLX - ul >1).

(d) se as amostras fossem de tamanho 4, a A(|X - 1| > 1) seria maior ou menor do que
a probabilidade encontrada em (c)¢ Por qué?

7. Uma v.a. X'tem distribuicdo normal, com média 100 e desvio padrao 10.
(@) Quala PO0 < X< 110)2

(b) Se Xfor a média de uma amostra de 16 elementos retirados dessa populacdo, calcule

PO0 < X < 110). B
(c) Represente, num Unico gréfico, as distribuicées de Xe X.
(d) Que tamanho deveria ter a amostra para que P90 < X < 110) =0,952

8. A mdquina de empacotar um determinado produto o faz segundo uma distribuicé@o nor-
mal, com média u e desvio padrao 10 g.

(a) Em quanto deve ser regulado o peso médio u para que apenas 10% dos pacotes
tenham menos do que 500 g2

(b) Com a méquina assim regulada, qual a probabilidade de que o peso total de 4 paco-
tes escolhidos ao acaso seja inferior a 2 kg?

Dicas: Para o item 8(a), calcule F~1(0.1 |u, 0 = 10), para valores de u = 500, 501, 502, ...
onde F~! denota a funcdo quantil (inversa) da distribuicdo normal; escolha o menor valor
de u para o qual F71(0.1 | 4,0 = 10) > 500; para o item 8(b), note que

Pr(X, + X, + X5 + X, < 2000) = Pr(X < 500)



9.

10.

1.

12.

13.

No exemplo anterior, e apds a mdaquina estar regulada, programou-se uma carta de
controle de qualidade. De hora em hora, serd retirada uma amostra de quatro pacotes e
esses serdo pesados. Se a média da amostra for inferior a 495 g ou superior a 520 g,
encerra-se a producdo para reajustar a mdquina, isto &, reajustar o peso médio.

(a) Qual é a probabilidade de ser feita uma parada desnecessaria?

(b) Se o peso médio da mdquina desregulou-se para 500 g, qual é a probabilidade de
continuar a producdo fora dos padrées desejados?

A capacidade méxima de um elevador é de 500 kg. Se a distribuicGo X dos pesos dos
usudrios for suposta M70, 100):
(a) Qual é a probabilidade de sete passageiros ultrapassarem esse limite?

(b) E seis passageiros?

Sabe-se que 20% das pecas de um lote sdo defeituosas. Sorteiam-se oito pecas, com

reposicdo, e calcula-se a proporcdo p de pecas defeituosas na amostra.

(a) Construa a distribuicdo exata de P (use o R ou o Excel para construir essa distribuigdo)

(b) Construa a aproximacédo normal & binomial.

(c) Vocé pensa que a segunda distribuicdo é uma boa aproximacédo da primeira?

(d) J& sabemos que, para dado pfixo, a aproximacéo melhora & medida que naumenta.
Agora, se nfor fixo, para qual valor de p a aproximacao é melhor?

Um procedimento de controle de qualidade foi planejado para garantir um méximo de
10% de itens defeituosos na producéo. A cada 6 horas sorteia-se uma amostra de 20
pecas e, havendo mais de 15% de defeituosas, encerra-se a producdo para verificacéo
do processo. Qual a probabilidade de uma parada desnecessaria?

Supondo que a producéo do exemplo anterior esteja sob controle, isto é, p=10%, e que os
itens sejam vendidos em caixas com 100 unidades, qual a probabilidade de que uma caixa:

(a) tenha mais do que 10% de defeituosos?

(b) néo tenha itens defeituosos?

17. Suponha que uma indUstria farmacéutica deseja saber a quantos voluntdrios se deva
aplicar uma vacina, de modo que a proporcao de individuos imunizados na amostra
difira de menos de 2% da proporcéo verdadeira de imunizados na populacéo, com
probabilidade 90%. Qual o tamanho da amostra a escolhere Use (10.8).

18. No problema anterior, suponha que a indUstria tenha a informacao de que a proporcéo
de imunizados pela vacina seja p = 0,80. Qual o novo tamanho de amostra a escolher?
Houve reducao?

Dica: Para a questao 17, como ndo ha informacao sobre a propor¢ao de imunizados pela
vacina (p), assuma p=0.50



24. Adistribuicdo dos comprimentos dos elos da corrente de bicicleta é normal, com média 2
cm e varianeia 0,01 cm?. Para que uma corrente se ajuste & bicicleta, deve ter comprimen-
to total entre 58 e 61 cm.

(@) Qual é a probabilidade de uma corrente com 30 elos ndo se ajustar & bicicleta?

(b) E para uma corrente com 29 elos?
[Observacao: suponha que os elos sejam selecionados ao acaso para compor a corrente,
de modo que se tenha independéncia.]

26. Um professor dé um teste répido, constante de 20 questdes do tipo certo-errado. Para testar
a hipdtese de o estudante estar adivinhando a resposta, ele adota a seguinte regra de deci-
sdo: “Se 13 ou mais questdes estiverem corretas, ele ndo estd adivinhando”. Qual é a
probabilidade de rejeitarmos a hipdtese, sendo que na realidade ela é verdadeira?

27. Um distribuidor de sementes determina, por meio de testes, que 5% das sementes né@o
germinam. Ele vende pacotes com 200 sementes com garantia de 90% de germinacéao.
Qual é a probabilidade de que um pacote néo satisfaca & garantia?



